自觉坚持中国特色社会主义政治方向

——在与大学生骨干培养学校学员座谈时的讲话

李源潮

今天见到这么多大学生骨干, 看到大家朝气蓬勃、热情洋溢,特别是听大家称我们为老师,让我回想起30年前在大学做学生工作的情景,感到很亲切。

大家正在集中学习党的十八大精神。刚才王潇潇同学讲,现在大学生中有不少困惑。这使我想起30年前的这个时候,我们正在学习党的十二大精神。那一代大学生,面临的是刚从“文化大革命冶 中走出来的社会,中国刚刚开启改革开放的大门,年轻人遇到的困惑和问题,没想明白的事情,恐怕比你们这一代大学生多得多。当时很多人包括许多教师,一方面赞赏这一代学生学习刻苦努力,另一方面又有一些担忧,包括政治上的担忧。因此,当时加强大学生思想政治教育,重点是按照党的十二大精神让大家认清中国将向什么方向前进。30年过去了,我们的国家更好了,我们的党更好了,我们的人民生活得更好了,当年的大学生很多都成了各行各业的领导和骨干。这是历史的进步,是国家和民族的进步, 我们每一个人都是在国家和民族的进步中成熟与发展的。

青年人终究要接班,成为社会的骨干,这是历史发展的自然规律。 刚才有同学讲到十八大报告提的“两个百年冶 奋斗目标,第一个百年你们正当“而立之年冶, 第二个百年你们才五十多岁, 还正是干事的时候,你们的时代机遇令人羡慕。在座的各位将来不一定都当党政领导干部,但应该都会是各行各业的骨干。因为大家都是校学生会主席, 有个共同特点就是组织领导能力比较强。青年大学生骨干怎么发展, 将来能不能做各行各业的领导骨干或做什么样的领导骨干,是一个需要历史来回答的问题,既要靠党和国家发展的历史来回答,也要靠个人努力奋斗的历史来回答。不管是党和国家的发展,还是个人的发展, 都要顺应规律。这个规律包括历史的规律和社会的规律、理论的规律和实践的规律。团中央举办中国大学生骨干培养学校, 让大家接受理论教育,参加实践锻炼,到井冈山等地学习革命传统,就是为了帮助大家了解规律、掌握规律,在未来成长发展得更好。

中国共产党在中国执政是历史的选择,但也只有你执政执得正确, 社会发展得好,人民拥护你,你才能长期执政。一个政党长期执政有个好处,就是可以制定长期规划,稳定发展战略,保持政策稳定性。比如我们制订的科技规划、教育规划、人才规划等都是中长期规划。许多国外政党对此很羡慕,他们两党或多党竞争,轮流执政,规划做长了也没用,换一个政党上台,马上就把原来的政策换了。但长期执政也有长期执政之忧。胡锦涛同志多次强调,我们党面临“四大考验冶,存在“四种危险冶,长期执政的考验摆在第一位。要解党长期执政之忧,很重要的问题是培养坚定的、新生的领导骨干。所以,中国共产党历来关心青年大学生骨干的成长,社会也十分关注大学生的成长。十八大报告

专门对青年讲了一段话,强调全党都要关注青年、关心青年、关爱青年,倾听青年心声,鼓励青年成长,支持青年创业。要求广大青年积极响应党的号召,树立正确的世界观、人生观、价值观,永远热爱我们伟大的祖国,永远热爱我们伟大的人民,永远热爱我们伟大的中华民族, 在投身中国特色社会主义伟大事业中,让青春焕发出绚丽的光彩。

我们说理想既指社会理想,也指个人理想。现在大家对中国人民的社会理想是明确的,即建设中国特色社会主义,全面建成小康社会和基本实现现代化。但对人生的理想就不一定那么明确。因为学生的人生理想往往只是一个方向,已经走上社会的毕业生人生理想定位会明确一些,但大多数同学还没有走上社会,没办法对人生目标作非常精确的定位。确定人生前进的方向,要与整个社会、国家和人民前进的方向连在一起。今年年初,我上大学时同系同届的同学毕业30年聚会,人才济济,有教授、校长、市长、经理,各行各业都有,多数同学都做出了问心无愧的成绩。再过30年,你们这些学员如果重新聚会,回头看看自己的发展,是怎么和国家、人民的发展一起前进的,各自在“两个百年”成功中起了什么作用。这个问题需要我们回答,也需要你们回答,最终还是要你们自己回答。

刚才,几位同学谈了学习十八大精神的体会,谈了参加这个班到井冈山接受革命传统教育、到农村基层实践锻炼、到西部地区当志愿者或工作的收获,表达了报效国家和人民的理想抱负,我听了很受鼓舞、很感欣慰。学习贯彻十八大精神是当前全党全国的首要政治任务。十八大精神的核心,就是坚持中国特色社会主义、坚持科学发展,为全面建成小康社会而奋斗。习近平总书记指出：“坚持和发展中国特色社会主义是贯穿党的十八大报告的主线。我们要紧紧抓住这条主线,把坚持和发展中国特色社会主义作为学习贯彻党的十八大精神的聚焦点、着力点、落脚点。”中国特色社会主义事业是面向未来的事业, 需要一代又一代有志青年接续奋斗。今天,我着重就大学生骨干要自觉坚持中国特色社会主义政治方向谈点想法,与大家一起讨论交流。

一、 深刻认识中国特色社会主义方向的政治内涵

对于一个党、一个国家、一个民族、一个社会来说,方向决定命运,方向决定未来。这个话大家经常听到,但感受可能不那么深。如果大家到了我们这个年龄回头看,体会就会深得多,就会感到方向的选择尤其是在关键时刻的方向选择对命运前途至关重要。一般讲选择发展方向涉及政治、经济、科技、教育、人才等各个方面, 但对一个国家和社会的发展来说,政治方向最具有决定性意义。中国特色社会主义是当代中国发展进步的根本方向。十八大报告阐明了中国特色社会主义是道路、理论体系和制度三位一体的有机统一,提出了夺取中国特色社会主义新胜利的八项基本要求。坚持中国特色社会主义方向, 首先要在理论和实践的结合上,在历史、现实和未来的联系上,在中国和世界的对比中,深刻把握它的基本政治内涵。
第一, 中国特色社会主义方向是马克思主义中国化的理论发展方向。我们党是依靠马克思主义起家的。十月革命一声炮响送来了马克思主义,没有马克思主义中国共产党不可能成立,没有马克思主义中国化我们党也不可能带领人民打下江山、建立新中国。中国革命、建设和改革的历史,实际上也是一部马克思主义不断中国化的历史。马克思主义同中国实际相结合的第一次飞跃产生了毛泽东思想,第二次飞跃产生了中国特色社会主义理论体系,包括邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观。中国特色社会主义理论体系是中国化的马克思主义在实践中不断时代化的结果。坚持中国特色社会主义方向,就要在新的实践中坚持和发展中国特色社会主义理论体系,不断开辟马克思主义中国化的新境界。
第二,中国特色社会主义方向是党领导人民探索社会主义道路的实践创新方向。中国特色社会主义道路是我们党带领人民历经各种艰辛探索开辟出来的国家富强之路、人民幸福之路、民族复兴之路。坚持中国特色社会主义方向,就要坚定不移地走中国特色社会主义道路, 勇于实践、勇于变革、勇于创新,朝着“两个百年”的奋斗目标不断前进。理解中国特色社会主义道路是实践创新的方向十分重要。就是说,它不是从天上掉下来的,不是理论家在书本上设计的,而是我们党带领人民从实践中创造出来的,是干部群众解放思想干出来的,干得成功才被党中央总结上升为理论和制度。比如,家庭联产承包责任制, 不是理论家设计出来的,而是来自小岗村农民的创造。没有这项制度, 哪有中国农村30多年的发展和稳定? 哪有中国社会从缺食少衣到温饱无忧奔小康的道路?
第三,中国特色社会主义方向是中国历史上最深刻、最大规模改革开放的经验总结。中国特色社会主义不仅有立场、方向问题,还有路径、方法问题。中国特色社会主义的改革是渐进、有序的创新建树,而不是那种激烈、无序的破坏运动。我们按照历史唯物主义和辩证唯物主义原理,按照实践是产生真理的源泉、实践是检验真理的标准这个马克思主义的基本立场和方法,通过“先试验、后总结、再推广”来推动改革开放的进程,叫作“摸着石头过河”。实践证明,这样总结出来的经验最符合实际,最具有可行性,也最容易成功。世界发展变革潮流滚滚,建设社会主义没有固定模式。我们今天探索得到的成果来之不易，必须十、分珍惜。改革开放要坚定不移，但路径选择要非常谨慎。所以我们力求继续进行的改革应是成功的改革, 是能够引导中国实现现代化和中华民族复兴的改革。中国特色社会主义是在改革开放实践中形成和发展的。改革开放把13亿中国人带上了现代化的快车道，这是人类发展史上的奇迹。人类追求现代化的努力和奋斗从300多年前开始，在一波又一波的现代化浪潮中，中国13亿人的现代化将是世界现代化史上最大的一波，前面追求现代化成功的国家总共也就10亿多人。日本前首相吉田茂写过一本《激荡的百年史》，讲日本现代化进程中的激烈变革。中国从中国共产党成立至今90多年，新中国建立至今60多年，改革开放至今才30多年。在这么短的时间里吗，中国经济总量能超过日本走到世界第二位, 是非常不容易的。在这个最深刻、最大规模的改革开放进程中得出的结论，是我们最宝贵的政治经验和精神财富。坚持中国特色社会主义方向,就要以改革开放为根本动力,不断推进理论创新、实践创新、制度创新,增强中国特色社会主义的生机活力。
第四，中国特色社会主义方向是发展和完善社会主义制度建设的方向。中国特色社会主义制度是党领导人民建设和发展社会主义的制度成果，包括根本政治制度、本政治制度、法律制度、基本经济制度，以及在此基础上的经济体制、政治体制、文化体制、社会体制等各项具体制度。这一制度是坚持和发展中国特色社会主义的根本保障。坚持中国特色社会主义方向, 就要把制度建设摆在更加重要的位置，推动社会主义制度自我完善和发展。

二、 坚持中国特色社会主义方向是大学生骨干最重要的政治选择

大学阶段是人生的重要准备阶段，也是大家投身社会主义实践的准备阶段，正确选择人生前进的方向至关重要。马克思青年时期在考虑选择职业时说，“如果人只是为了自己而努力，他也许能成为有名的学者、绝顶聪明的人、出色的诗人。但他决不能成为真正的完人和伟人。如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业，我们就不会为他的重负所压倒，因为这是为全人类所作的牺牲，那时，我们感到的将不是一点点自私而可怜的欢乐，我们的幸福将属于千百万人。”青年大学生选择人生方向，不仅只有政治方向，还会有职业方向、情感方向。但是作为大学生骨干，政治方向的选择至关重要。一些学校的调查表明，当代大学生独立性、开放性比较强，但也有一些学生理想主义下降，价值取向功利化。你们这个班的学员，绝大多数都是党员，在坚定理想信念、选择政治方向上要给青年大学生作出榜样。回顾李大钊、澎湃等革命先烈的辉煌人生，我们会发现都与其年轻时的政治选择密切相关。李大钊当时是北京大学的名教授、图书馆馆长, 每月工资有几百块大洋；彭湃家里有万贯家产，但他们都义无反顾地选择了救国救民、牺牲自己的革命道路。先进青年的人生选择，不应只从个人的前途出发，而应从国家和人民的前途出发，在国家和人民的前途中选择自己人生的定位。

中国特色社会主义是中国人民的共同理想和追求。当代大学生骨干最实际、最重要的政治选择，就是要在中国特色社会主义事业的发展中确定自己的未来前途。大家毕业后一般会有两种可能,一种是进入党政干部队伍，一种是成为其他领域的政治骨干。不论走哪条路，能否坚持中国特色社会主义政治方向，都将影响你一生的前途和命运。一个人的政治选择，大学阶段是方向性选择，工作以后是坚定性选择。大学时的选择作为起点性选择，就像一艘即将出港的航船，往哪个方向开对你以后的人生轨迹将起决定性作用。现在大学生学业、就业压力比较大，许多人把心思和精力花在拿证、考研、留学上，对政治选择考虑不够。但对于大学生骨干，政治方向的思考和选择是不可回避的现实。有坚定对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，才会有正确的立场、角度、尺度去认识问题、判断是非，才能正确认识人生、认识社会，才能做好将来的工作。

三、学生骨干应如何坚定中国特色社会主义政治方向

坚定自己的中国特色社会主义政治方向，并不是一件很容易的事。我认为，至少要从4个方面努力。
一要研究理论。理论是需要学习研究的。中国特色社会主义理论体系的内涵十分丰富,不努力学习研究,不经过联系实际的思考,不明其理,未究其竟,就会变成形式主义标签。
二要学习历史。尤其要学习中国近现代史和中国共产党的历史,这样才能理解中国特色社会主义的历史必然性。如果有可能,还要学一点世界社会主义运动史,因为中国特色社会主义是科学社会主义理论与中国实践的结合。
三要了解国情。邓小平同志说过，开自己国家的实际谈马克思主义,没有意义。社会主义初级阶段是中国最大的国情,是建设中国特色社会主义的总依据。了解国情可以从书上了解、网上了解,但最真切的还是要从实际中了解。刚才大家都讲到,去过井冈山,去过西藏,去过新疆,对国情的了解就深了许多。
四要深入实践。深入实践就是向基层学习、向群众学习、向实践学习,总起来讲就是向人民学习。
刚才大家谈到大学生村官,十八大代表中就有4个大学生村官,清华大学毕业到南京当村官的石磊是四人之一。他说,“在学校时常讲把个人理想和国家命运结合起来,但到底怎么结合没想清楚, 在村里跟一千多老百姓一起干才真正想明白。无论将来做什么,染上的农民底色一辈子不能丢。”工人、农民是我们国家最大的两个阶级群体,共产党执政必须要有染上工人底色、农民底色的政治骨干。大学生骨干坚定人生政治方向,就要像他们这些在农村广阔天地施展才华的大学生那样,主动到祖国和人民最需要的地方去,到基层去,到条件艰苦能磨练人的地方去。可能有的同学觉得,这是不是有点太理想主义了? 为什么一定要到条件艰苦的地方去? 这是因为苦难给人的教育是最深刻、最丰富的,“艰难困苦, 玉汝于成”吃过苦的人就不怕苦,碰过壁的人就不怕难。前年组织中央和国家机关中青年司局级干部到地方交流任职,团中央有位部长主动报名到西藏阿里去当书记, 那是孔繁森工作过的地方他在那里干得很好,我们希望他做孔繁森那样的干部,也希望大学生骨干学习这种精神。坚定中国特色社会主义政治方向, 还要有一种积极思考、于探索的精神。古人说,“学而不思则罔, 思而不学则殆。”学思结合在一起, 特别是加强对实际问题的思考,是理论联系实际的重要方式。中国特色社会主义事业是发展的事业,它的实践形态、理论形态、制度形态都有个发展进程,都会产生许许多多新的问题、需要作新的判断和选择。清华大学研究生魏华伟，志愿到河南一个艾滋病村当村官，他逐渐把一个许多人失去信心的艾滋病村，搞成了一个比较团结，开始走向富裕、充满希望的村。能把一个出名的艾滋病村搞好，很了不起, 某种意义上说比当一个县的领导人还难,这就是对中国特色社会主义的实践和创造。大学生骨干要发挥视野开阔、思维活跃的优势，积极探索研究中国特色社会主义的理论和实践问题，做中国特色社会主义的坚定信仰者、积极实践者、不懈探索者。团中央实施青年马克思主义者培养工程，是为中国特色社会主义事业培养可靠接班人的一项重要举措，5年来全国有近百万大学生骨干参加了学习培养，效果是好的。各级党委和团、学组织要高度重视对青年学生的思想政治教育，以学习贯彻十八大精神为动力，抓好青年马克思主义者的培养，扩大中国特色社会主义对青年的吸引力和凝聚力。

最后,我祝愿同学们在未来的人生道路上,按照党指引的方向, 按照人民的需要,按照正确的人生选择,和祖国一道前进,在实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴的“中国梦”实现你们自己的人生理想。
